SZECHENYI TERV

A forgomozgas torvényszerlségeinek kisérleti igazolasa.

Eszkozok:

» A forgdmozgas vizsgalatara készitett tanulokisérleti készlet.
* Digitélis mérleg

» Méré6szalag (colostok)

* Stopperoéra

e Toléomérd

* Ismert sulyu testek (pl. stilysorozat)
A kovetkez6 jeloléseket alkalmazzuk:

* Gyorsit6 nehezék tomege: M

* A forg6 ridon 1év6 nehezékek tomege: m

» A nehezékek tavolsaga a forgastengelytol: 1
* Az ors6 sugara a ratekert cérnaval: r

* A nehezék siillyedése: h

* Asiillyedése idGtartama: t

s . m
* Gravitdcios gyorsulas: g =9,81— .
<

<

A mérés célja:

Alkalmazva a forgobmozgas torvényeit levezetjiik a gyorsito stuly (M) gyorsulasanak kiszamitasi
képletét az eszkoz jellemzdbinek fiiggvényében. a = a(r, I, m, M). Lemérjiik a képletben szerep-

16 mennyiségeket, a mért értékekbdl kiszamitjuk a rendszer gyorsulasat.

A gyorsulast kinematikai mérésekbdl is meghatarozhatjuk, tudva, hogy a nehezék nyugalmi

helyzetébdl egyenletesen gyorsulva kezd siillyedni. Megmérjiik a siillyedés mértékét, valamint az
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ehhez sziikséges id6t és ezekbdl az adatokbol kiszamitjuk a rendszer gyorsulasat. Megvizsgaljuk

mennyire j6 az egyezés a kétféle szamitasi mod kozott, feltarjuk az esetleges kiilonbségek okat.

A mérés menete:

Allitsuk 6ssze a berendezést!

Csavarjunk elegendGen hosszli cérnat a kozépsé méretii orséra. A cérna végére helyeziink egy
ismert tomeg( nehezéket (pl. a stlysorozat 50g-os stlya). Ugy allitsuk be az eszkozt, hogy a ne-
hezék elegendGen lassan gyorsuljon lefelé haladas kozben. Ennek érdekében valtoztathatjuk az 1

tavolsagot!

Helyeziink kiilonboz6 gyorsit6 M tomegeket a fonal végére, valamint valtoztassuk I értékét.
Minden esetben mérjiik meg a kovetkezé mennyiségeket: M, L, r, h, t. A mért adatokat foglaljuk
tablazatba.

a mé-
sor. | MOg) | mGkg) | r(em) | Uem) | hGm) t(s)
szama

a=2h/tz a=a(M,
(m/s?) m, 1)

A forgomozgas torvényeibdl levezetett 0sszefiiggés: a =
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Mennyire j6 az egyezés a kétféle képen meghatarozott gyorsulas értékek kozott? Fogal-

mazd meg kovetkeztetéseidet! Milyen tényez6k befolyasoljak a mérések pontossagat?
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